
VINA 3 – BỒI DƯỠNG HỌC SINH GIỎI TOÁN 6                                   GV: NGUYỄN HÙNG CƯỜNG 

 

Liên hệ đăng kí học online tại www.vinastudy.vn  – 0932-39-39-56 
Liên hệ đăng kí học offline tại Hoàng Ngọc Phách – Đống Đa – Hà Nội –01232.64.64.64-Trang 1 -Trang 1 

 
 
 
 

_____www.vinastudy.vn_____ 
 

Bài 1:  

1. Tìm số tự nhiên n có tổng các chữ số là n2 - 275n + 14. 

2. Tồn tại hay không số tự nhiên n có tổng các chữ số là n2 – 275n +15? 

Bài 2: Tìm tất cả các số tự nhiên n, biết tổng của n và các chữ số của nó là 2024. 

Bài 3: Tìm tất cả các số tự nhiên n, biết n+S(n)+S(S(n))=2031. 

Bài 4: Chứng minh rằng: không tồn tại số n thỏa mãn n+S(n)+S(S(n))=2000. 

Lời giải 

Bài 1:  

1. Theo đề bài, S(n)=n2 - 275n+14 

Ta có   2 14
0 14 275 275 275.S n n n n n

n
             

Ta có   2 2 14
275 14 14 276 276 276.S n n n n n n n n n

n
                  

Do đó ta có 275 276 275.n n       

Thử lại ta thấy n=275 thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Vậy số n cần tìm là 275. 

2. Lập luận tương tự như ý 1, ta tìm được 275 276 275.n n       

Thử lại ta thấy n=275 không thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Vậy không tồn tại n thỏa mãn đề bài. 

Bài 2:  

Theo đề bài ta có n+S(n)=2024 (1). 

Do S(n)>0 nên n<2024, suy ra S(n) (2-1)+9x3=28. 

Do đó n=2024-S(n) 2024-28=1996. 

Hay 1996 2024n  , đến đây ta xét 2 trường hợp: 

Trường hợp 1: 199n a  (a là chữ số). 

Thay vào (1) ta được: 
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 199 1 9 9 2024 1990 19 2024 2 15.a a a a a             

Đến đây ta thấy không tồn tại chữ số a thỏa mãn đề bài. 

Trường hợp 2: 20n ab  (a, b là chữ số, a 2). 

Thay vào (1) ta được: 

 20 2 0 2024 2000 10 2 2024 11 2 22.ab a b a b a b a b                

Thử a=0,1,2 và kết hợp với điều kiện b là chữ số, ta tìm được a=2, b=0. 

Thử lại ta thấy n=2020 thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Vậy số n cần tìm là 2020. 

Bài 3:  

Theo đề bài ta có n+S(n)+S(S(n))=2031 (1). 

Do S(n)>0, S(S(n))>0 nên n<2031. 

Do đó . 

Suy ra n=2031-S(n)-S(S(n))  2031 – 28 – 10 =1993.  

Đến đây ta xét 2 trường hợp: 

Trường hợp 1: 199n a  (a là chữ số, a  3). 

Khi đó S(n)=19+a=20+(a-1). Do a  3 nên S(S(n))=2+(a-1)=1+a. 

Thay vào (1) ta được: 

   199 19 1 2031 1990 19 1 2031 3 2010 2031 7.a a a a a a a a                 T

hử lại ta thấy n=1997 thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Trường hợp 2: 20n ab  (a, b là chữ số). 

Thay vào (1) ta được: 

    

       

20 2 0 2031

2000 10 2 2031 11 2 29 2

ab a b S S n

a b a b S S n a b S S n

     

           
 

Do   9, 10b S S n   nên ta có   11 29 2 29 2 9 10 1a b S S n        . 

Hay  1 11 29 1,2a a     

 Nếu a = 1, (2) trở thành 2b+S(S(n))=18. 

Ta có:     2 18 18 10 8 4 2014,2015, 2019b S S n b n          

Thử lại ta tìm được n=2018 thỏa mãn yêu cầu bài toán 
 Nếu a = 2, (2) trở thành 2b+S(S(n))=7. 

Từ đó suy ra  2 7 3 2020,2021,2022,2023b b n      
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Thử lại ta tìm được n=2021 thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Vậy tất cả các số n cần tìm là 1997, 2018, 2021. 

Bài 4: 

Cách 1: Lập luận tương tự bài 3, ta suy ra không tồn tại n. 

Cách 2:   

Ta có ( ) 3, ( ) ( ( )) 3n S n S n S S n   nên n, S(n), S(S(n)) là các số khi chia 3 có cùng số dư. 

Đặt n=3a+r, S(n)=3b+r, S(S(n))=3c+r với a,b,c là các số tự nhiên,  0,1,2 .r  

Khi đó ta có n+S(n)+S(S(n))=(3a+r)+(3b+r)+(3c+r)=3(a+b+c+r). 

Do đó n+S(n)+S(S(n)) là số chia hết cho 3. 

Do 2000 không chia hết cho 3 nên không tồn tại n thỏa mãn điều kiện bài toán. 
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